

Anul 62

Seria II-a

Nr. 637

ALBINA

REVISTA SAPTĂMINALĂ A AȘEZĂMINTELOR CULTURALE

Miercuri

9 martie 1960

8 pagini

15 bani

Sărbătorirea Zilei internaționale a femeii

Adunarea festivă din Capitală

Martī seara la Teatrul de Operă și Balet al R.P. Romīne a avut loc adunarea festivă organizată de Consiliul național al femeilor din R.P. Romīnă cu prilejul zilei de 8 Martie, cea de-a 50-a aniversare a Zilei internaționale a femeii.

În prezidiul adunării au luat loc tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Ion Gheorghe Maurer, Maria Rosetti, președinta Consiliului național al femeilor, Constanța Crăciun, Florian Dănălache, Elena Lascu Iordăchescu, Ghișela Vass, membri ai C. C. al P.M.R., Dumitru Diaconescu, președintele Sfatului popular al Capitalei, Ana Boghină, Erou al Muncii Socialiste, Alice Săvulescu, membru corespondent al academiei R. P. Romīne, Aura Buzescu, artistă a poporului, scriitoarea Lucia Demetrius, vicepreședintă a Consiliului național al femeilor, Cornelia Dinescu, secretar al C.C. al U.T.M., Elena Stoia, președintă a C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria bunurilor de consum, Gh. Ionescu, președintele consiliului sindical orășenesc București, Maria Teodorescu, președinta Comitetului orășenesc al femeilor București, Maria Păuna, mamă eroină, Geta Glăvescu, muncitoare fruntașă la Filatura romīnească de bumbac, Constanța Pădure, muncitoare fruntașă la fabrica de confecții „Gheorghiu-Dej”, Ana Stanciu, muncitoare fruntașă la uzinele „7 Noiembrie”, Maria Boboc, învățătoare emerită, și Maria Săvulescu, directoarea școlii medii „Ion Creangă”.

La adunarea festivă au luat parte tovarășii Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Moghioroș, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, Janoș Fazekas, membri ai C.C. al P.M.R., ai guvernului și prezidiului Marii Adunări Naționale, conducători ai instituțiilor centrale și ai organizațiilor oamenilor muncii, membre ale Consiliului național al femeilor, numeroase femei fruntașe în producție din întreprinderile și instituțiile Capitalei, activiste pe tărīm obștesc, oameni de știință și cultură.

Au luat parte șefii unor misiuni diplomatice și alți membri ai corpului diplomatic.

Adunarea festivă a fost deschisă de tov. Elena Lascu Iordăchescu, secretar al Comitetului orășenesc București al P.M.R.

Despre semnificația istorică a zilei de 8 Martie, a 50-a aniversare a Zilei internaționale a femeii, a vorbit tov. Maria Rosetti, președinta Consiliului național al femeilor din R. P. Romīnă.

În numele C. C. al P.M.R., guvernului și Prezidiului Marii



Prezidiul Adunării festive din sala Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romīne.

(Foto: AGERPRES)

Adunări Naționale, tovarășul Ion Gheorghe Maurer a adresat un călduros salut femeilor din țara noastră cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la proclamarea zilei de 8 Martie ca Zi internațională a femeii.

Cei prezenți la adunare au manifestat îndelung pentru Partidul Muncitoresc Romīn — forța conducătoare în Republica Populară Romīnă, pentru noi succese în opera de construire a socialismului în țara noastră, pentru solidaritatea internațională a femeilor din lumea întreagă în lupta pentru pace și progres social.

Într-o atmosferă de puternic entuziasm s-a dat citire telegrammei adresate Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romīn, Consiliului de Miniștri și Prezidiului Marii Adunări Naționale, în care se spune printre altele:

„Gîndurile noastre se îndreaptă cu dragoste și recunoștință spre Partidul Muncitoresc Romīn, spre Comitetul său Central în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, care ne conduce cu înțelepciune pe drumul luminos al construirii socialismului. Conștiente că viața nouă, liberă pe care o trăim se datorește luptei neobosite a partidului care încă de la înființarea sa a militat pentru eliberarea socială a femeii, noi femeile de la orașe și sate mulțumim din toată inima partidului și ne exprimăm hotărîrea de a participa cu tot elanul la lupta întregului popor pentru înflorirea și propășirea patriei socialiste”.

În telegramă se afirmă hotărîrea tuturor femeilor care muncesc în fabrici și uzine, în gospodării colective și G.A.S., în școli, în spitale și laboratoare de a lupta pentru continua dezvoltare a industriei și agricul-

turii socialiste, pentru avîntul culturii noi, pentru realizarea sarcinilor trasate de Plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959.

„În numele tuturor mamelor — se spune în continuarea telegrammei — care cu inima plină de bucurie văd condițiile minunate pe care statul nostru le-a creat copiilor și tineretului, asigurăm partidul și guvernul că vom crește oameni modești și curajoși, harnici și înflăcărați constructori ai socialismului, educați în spiritul dragostei neînrămurate pentru patria socialistă, pentru Partidul Muncitoresc Romīn, al respectului față de tradițiile de luptă ale clasei muncitoare. Vom sădi în inimile tinerilor dragostea și prietenia frățească între poporul romīn și minoritățile naționale, solidaritatea cu Uniunea Sovietică și popoarele țărilor socialiste, prietenia cu toate popoarele lumii.

Pătrunse de răspunderea ce ne revine în lupta pentru apărarea păcii, femeile din țara noastră vor sprijini cu toată hotărîrea politica de pace a statului nostru, politică ce corespunde năzuințelor celor mai scumpe ale întregului popor.

Asigurăm Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romīn, Guvernul R. P. Romīne și Prezidiul Marii Adunări Naționale că nu vom precupeți nici un efort, că vom depune toată priceperea, tot talentul nostru creator, pentru a înscrie noi și însemnate succese în muncă în cinstea celui de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Romīn. Ne angajăm să stringem rîndurile și mai puternic în jurul partidului și guvernului nostru, să muncim cu tot entuziasmul pentru victoria deplină a socialismului, pentru înflorirea patriei iubite”.

A fost adresată de asemenea

o telegramă către Comitetul internațional de inițiativă pentru sărbătorirea celei de-a 50-a aniversări a Zilei internaționale a femeii.

În aceste zile — se spune în telegramă — cînd întreaga omenire progresistă trece în revistă marile cuceriri obținute de femei în cei 50 de ani de luptă pentru drepturi, pentru pace, femeile din R. P. Romīnă aduc prinosul lor de recunoștință pionierilor mișcării de femei care și-au închinat viața și activitatea continuei emancipări a femeii, cauzei păcii și progresului omenirii. Cu un sentiment de adîncă răspundere pentru viața și liniștea căminelor, pentru viitorul copiilor noștri, convinsă fiind că astăzi există mai mult ca oricînd posibilități reale pentru preîntîmpinarea războaielor, noi, femeile din R. P. Romīnă, ne exprimăm deplină solidaritate cu femeile din lumea întreagă care luptă alături de toate forțele iubitoare de pace împotriva cursei înarmărilor, împotriva experiențelor cu arma nucleară, pentru dezarmare, pentru folosirea tuturor cuceririlor științei și tehnicii în slujba vlei și fericirii omului, pentru o pace trainică în lume.

După adunare a urmat un spectacol festiv la care și-au dat concursul corul și orchestra simfonică a Filarmonicii de Stat „George Enescu”, colectivele de dansuri ale Ansamblurilor M.F.A., M.A.I., Sfatului popular al Capitalei și U.T.M., precum și numeroși soliști vocali, instrumentiști, balerini și artiști ai teatrelor din Capitală.

Adunări consacrate celei de-a 50-a aniversări a Zilei internaționale a femeii au avut loc în toate regiunile țării.

(Agerpres).

6 MARTIE 1945

Revoluția populară începută prin insurecția armată de la 23 August 1944 a deschis largi perspective pentru o dezvoltare democratică a României, pentru desăvârșirea revoluției burghezo-democratice și trecerea la revoluția socialistă.

Masele muncitoare, în frunte cu comuniștii, au avut de rezolvat o dată cu începutul revoluției populare o serie de probleme vitale pentru viitorul democrației în România. Se impuneau cu necesitate: consolidarea independenței patriei prin participarea la distrugerea definitivă a hitlerismului, lichidarea resturilor feudale din economia țării, începerea refacerii economiei, democratizarea aparatului de stat și a vieții publice, obținerea unui trai mai bun pentru masele muncitoare. Toate aceste probleme și sarcini erau subordonate sarcinei celei mai urgente: participarea armatelor române alături de glorioasele Armate Sovietice la eliberarea Transilvaniei și continuarea luptelor pînă la definitivă zdrobire a hitleriștilor.

În fața Partidului Comunist Român sta sarcina arzătoare de a smulge țărănimii muncitoare de sub influența partidelor demagogice burghezo-moșierești și a făuri alianța clasei muncitoare cu țărănimii muncitoare, asigurând rolul de conducător al proletariatului în această alianță. Bătălia pentru alianță a fost cîștigată făurindu-se astfel o uriașă forță, o imensă armată revoluționară a maselor în stare să infrîngă reacțiunea burghezo-moșierească și să asigure izbînda revoluției populare.

Reacțiunea grupată în jurul șefilor P.N.T. și P.N.L., în jurul miniștrilor reacționari din guvern și regelui, unelînd cu cercurile imperialiste occidentale, încerca să frîneze procesul dezvoltării democratice firești a României. Reacțiunea a regrupat elementele legionare fasciste, a organizat bande de teroriști, echipe de huligani care formau un adevărat front contrarevoluționar împotriva luptei maselor muncitoare, a organizațiilor democratice, a conducătorilor acestor organizații. La adăpostul majorității reacționare din guvern, capitaliștii speculanți urmăreau să sugrume revoluția prin infometarea maselor, prin adîncirea haosului economic. În aceste împrejurări devenise limpede că singura soluție cerută de interesele maselor era înlăturarea de la putere a guvernului Sănătescu.

În lunile octombrie și noiembrie 1944, avînd în primele rînduri muncitorii fabricilor și uzinelor, masele au ieșit în stradă pentru a cere înlăturarea majorității reacționare din guvern. O primă izbîndă a constituit-o înlăturarea în noiembrie a primului guvern Sănătescu, iar în luna următoare a celui de-al doilea guvern Sănătescu. Deși forțele democratice în guvernul condus de generalul Rădescu aveau reprezentanți mai mulți decît în cele anterioare, guvernul continua să fie format în majoritate de miniștri reacționari a căror linie politică era în to-



Înainte de 6 Martie 1945 mii de oameni ai muncii, în frunte cu comuniștii, au manifestat în întreaga țară cerînd un guvern democratic, împărțirea pămîntului și zdrobirea pînă la capăt a fascismului.

tală contradicție cu voința maselor populare.

Refuzul majorității reacționare din guvernul Rădescu de a înlături reforma agrară și tendința acestora de a menține aparatul de stat fascist în comune, plăși, județe, au convins o dată în plus masele că din miinile reprezentanților clasei exploatoare nu pot primi nici pămînt, nici libertăți democratice. Șefii partidelor burgheziei și moșierimii, cu toată experiența lor îndelungată în înșelarea și asuprirea maselor, au constatat cu furie cum masele tot mai însemnate ale țărănimii întorceau spatele politicii lor „istorice” și se apropiuau nemijlocit de clasa muncitoare. Partidul Comunist Român a stat în fruntea organizării luptei maselor pentru realizarea reformei agrare, pentru rezolvarea acestei probleme de bază a revoluției.

Clasa muncitoare a ajutat direct masele țărănimii să zdrobească rezistența primarilor, pretorilor și prefecților, a autorităților locale în mare parte fasciste, care se împotriveau reformei agrare. Lupta maselor pentru împărțirea moșiilor era în același timp o luptă susținută pentru zdrobirea aparatului de stat reacționar care se împotriveau reformei agrare, era o luptă pentru întărirea acelei puteri care să înlătuiască reforma agrară și să opereze cuceririle maselor. Țărănimii muncitoare a venit ca un larg zăvoi în adîncul torent revoluționar pornit de clasa muncitoare. Lupta țărănimii pentru pămîntul dorit de veacuri s-a contopit cu lupta revoluționară pentru un regim democratic, pentru zdrobirea hitlerismului și asigurarea independenței patriei.

Reacțiunea s-a pregătit intens pentru a da lovitură forțelor democratice,

pentru a stăvili revoluția și a recuceri pozițiile pierdute. În februarie 1945 a fost organizat un vast complot contrarevoluționar. Miniștrii reacționari din guvernul Rădescu trec la acțiuni fățișe antidemocratice.

În aceste condiții Partidul Comunist Român inițiază și organizează în întreaga țară puternice demonstrații de masă pentru zdrobirea complotului imperialist și instaurarea unui guvern democratic. Muncitorii, în frunte cu comuniștii, sînt primii care cuceresc strada, organizează mari demonstrații și împreună cu țărănimii cuceresc noi primării și prefecturi, reinstalează prefectii înlăturați din ordinul lui Rădescu.

La 4 februarie, 40.000 de cetățeni din Ploiești, răspund la chemarea P.C.R. și demonstrează pentru un guvern democratic. La Constanța 30.000, la Timișoara 35.000, la Arad 25.000 cetățeni cer înlăturarea imediată a guvernului Rădescu și aplicarea platformei F.N.D. În București, zi de zi, zeci de mii de oameni manifestau pentru un guvern democratic. La 11 februarie 100.000 de cetățeni ai Capitalei cer înlăturarea guvernului Rădescu.

Reacțiunea a încercat să stăvilească avîntul revoluționar al maselor printr-un masacru sîngeros, prin provocarea unui război civil în care să împingă armata contra maselor.

Primind asigurări și sprijin din partea cercurilor imperialiste apusene, reacțiunea a trecut la masacrarea demonstrațiilor din București. În ziua de 24 februarie 1945, ofițeri postați la mitralierele plasate în clădirile Ministerului de Interne, la ordinele guvernului Rădescu, au început să tragă asupra celor peste 500.000 cetățeni care ma-

nifestau în piața Republicii de azi. Au căzut numeroși morți și răniți, dar valul uriaș de revoltă care cuprinsese masele n-a putut fi stăvilit.

Prin lupta lor revoluționară masele au doborît guvernul condus de generalul Rădescu, iar regele a fost nevoit să accepte formarea unui guvern democratic, deoarece în stradă se aflau sute și sute de mii de oameni, peste voința cărora nu se putea trece.

La 6 Martie 1945 a fost instaurat un guvern democratic, avînd ca președinte pe dr. Petru Groza. Reprezentanții clasei muncitoare aveau rolul conducător în noul guvern. Guvernul instaurat la 6 Martie a devenit pentru clasa muncitoare și țărănimii muncitoare, reprezentantul acelei puteri de stat care avea să asigure sub direcția conducere a P.C.R., desăvârșirea revoluției burghezo-democratice în România.

Guvernul democratic a trecut imediat la înlăturarea sarcinilor arzătoare care stăteau în fața poporului. Concentrîndu și toate forțele pentru zdrobirea hitleriștilor, guvernul a luat măsuri pentru o mai efectivă sprijinire a frontului, pentru îndeplinirea întocmai a clauzelor armistițiului. Au fost luate măsuri pentru democratizarea țării. S-au abrogat legile cu caracter fascist, antipopular, a început cunățirea pe scară națională a aparatului de stat de elementele fasciste.

La 6 Martie 1945 burghezia și moșierimea a pierdut o mare bătălie. Clasa moșierilor a fost lichidată. Puterea politică a fost smulșă din miinile burgheziei și moșierimii. Victoria de la 6 Martie 1945 n-a însemnat însă înlăturarea definitivă a claselor exploatoare. Pierzînd bătălia politică, ei dețineau puternice poziții economice. Reacțiunea și a concentrat atacurile pe țărîm economic încercînd să sugrume regimul democratic pe această oale.

Vorbind în fața zecilor de mii de oameni veniți să sărbătorească victoria de la 6 Martie, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej spunea: „Să nu vă faceți iluzia că o dată dobindit guvernul de concentrare al forțelor democratice, lupta s-a terminat. Dimpotrivă, lupta contra dușmanilor poporului trebuie să fie intensificată cu și mai mare vigoare, să ducă la nimicirea lor definitivă”.

...Și lupta a fost continuată cu mai mare vigoare. În frunte cu comuniștii, masele au înlăturat în 1947 ultimii reprezentanți ai burgheziei din guvern, au lichidat monarhia și au instaurat Republica Populară Romînă.

Conducînd de partidul marxist-leninist al clasei muncitoare, în cei cincisprezece ani cîți au trecut de la 6 Martie, poporul nostru a dobindit victorii uriașe. Oamenii muncii de la orașe și sate sînt astăzi stăpîni pe soarta lor, pe bogățiile patriei lor, pe rodul muncii lor.

Consolidarea continuă a regimului de democrație populară, unitatea de nezdruccinat între partid, guvern și popor, politica externă de strînsă prietenie cu U.R.S.S., cu marea Chină și cu toate țările de democrație populară, stau cheazășie pentru înlăturarea marilor țeluri de construire a socialismului în patrie noastră, Republica Populară Romînă.



Țărani sprijiniți de muncitorii din fa brici împart o moșie

